

Пролетарии всех стран, соединитесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • СРЕДА, 26 НОЯБРЯ 1975 ГОДА • № 276 (15878) • Цена 2 коп.

Успех птицеводов

Рабочим, инженерно-техническим работникам, служащим, руководителям птицефабрик и птицеводческих областей, руководителям и всему коллективу Томского треста «Птицепром»

Томский обком КПСС и облсполком горячо поздравляют коллектив треста «Птицепром» с досрочным выполнением пятилетнего плана по производству и продаже государству яиц и мяса птицы. Этим достижением птицеводы внесли весомый вклад в решение задачи по обеспечению населения области продуктами питания за счет их производства на месте.

Быстрые темпы развития птицеводства в области стали возможны благодаря огромной помощи ЦК КПСС и правительства по созданию материально-технической базы этой отрасли на промышленной основе. В девятой пятилетке среднегодовое производство яиц в области возросло в 5,4 раза. Наши птицеводы сумели добиться значительного роста объемов производства за счет его существенной концентрации и специализации. Если раньше производством яиц у нас занимались десятки колхозов и совхозов, хотя при этом трудящиеся области получали не более 10 миллионов яиц в год, то в текущем году 2 птицефабрики и 3 совхоза, входящих в систему «Птицепром», произведут 140 миллионов штук яиц.

Ваши успехи — это результат организаторской и политической работы партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, напряженного труда всех рабочих, специалистов, руководителей птицефабрик и совхозов, их участия в социалистическом соревновании за быстрое освоение вводимых мощностей, улучшение экономических показателей производства яиц и мяса птицы.

Обком КПСС и облсполком выражают твердую уверенность в том, что птицеводы области в девятой пятилетке добьются новых успехов в работе, достойно встретят XXV съезд КПСС.

Томский обком КПСС

Томский облсполком



Пятилетку — досрочно!

БРИГАДА слесарей-сборщиков цеха №2 манометрового завода, которой руководит депутат райсовета Ф. А. Небаева, считается одной из лучших. По итогам социалистического соревнования за III квартал она заняла второе место по заводу. Слесари-сборщики собирают механизмы манометров. Ежедневно с конвейера сходит по 230 — 240 готовых узлов. Это на 20 — 30 узлов больше, чем по плану. Коллектив 6 ноября рапортовал о выполнении пятилетнего плана.

Отлично трудятся ударники коммунистического труда ветераны завода В. М. Байнова, Н. С. Кологирова. Не отстают от них и молодые работники. Галина Морозова — лучшая по профессии, освоила все операции на конвейере. Надежда Плохова пришла сюда после окончания средней школы. Она профессиональный слесарь-сборщица

и отлично трудится на конвейере. Надя учится на вечернем отделении конструкторско-технологического факультета ТИАСУРА. В честь XXV съезда КПСС коллектив взял повышенное обязательство. НА СНИМКАХ: (слева направо) В. М. Байнова, Н. С. Кологирова, Ф. А. Небаева; слесарь-сборщик Г. Морозова; слесарь-сборщик И. Плохова. В. КАЗАНЦЕВ.



СТРОИТЬ НА ВЕКА VI съезд архитекторов СССР

В Большом Кремлевском дворце 25 ноября начал работу VI съезд архитекторов СССР. Он открылся в знаменательные дни подготовки к XXV съезду КПСС, когда советский народ успешно завершает выполнение плана девятой пятилетки. В решении ее главной задачи — обеспечить значительный подъем материального и культурного уровня жизни народа — большая роль принадлежит зодчим, создающим проекты новых городов и жилых массивов, промышленных предприятий и кварталов.

За четыре года пятилетки в стране построено 436 миллионов квадратных метров жилья, только в этом году получают новые квартиры или улучшат жилищные условия почти 11 миллионов человек. Но дело не только в увеличении объемов строительства. Как подчеркнул Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, «сейчас, когда миллионы людей уже улучшили свои бытовые условия, повалится возможность уделять больше внимания качеству строительства, удобной планировке кварталов, внешнему виду проспектов, кварталов, общественных зданий. Наши зодчие могут и должны покончить с однообразием застройки, нерызылительностью архитектурных решений».

Проблемы дальнейшего улучшения жилищно-коммунального строительства архитектурного облика городов и сел, повышения качества жилищно-гражданского и промышленного строительства — это задачи, которые поставил VI съезд архитекторов СССР. Вместе с делегатами — представителями зодчих всех союзных и автономных республик на съезде присутствуют строители, представители партийных, хозяйственных и общественных организаций, деятели науки и культуры, архитекторы зарубежных стран. Тепло встретили делегатов и гости съезда товарищи Ф. Д. Кулакова, Д. Ф. Устинова, В. И. Долгих, И. В. Капитонова.

Единодушно избирается почетный президент в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым. Затем избираются рабочие органы съезда. Утверждается повестка дня. Делегаты заслушивают и одобряют отчетный доклад правления Союза архитекторов СССР и доклад Центральной ревизионной комиссии, а также сообщение об уточнении Устава Союза архитекторов СССР. Будут избраны новые руководящие органы союза.

Приветствие Центрального Комитета КПСС и Советского Союза VI съезду архитекторов СССР огласил заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госстроя СССР И. Т. Новиков. Делегаты и гости встретили приветствие бурными, продолжительными аплодисментами. С докладами выступили первый секретарь правления Союза архитекторов СССР Г. М. Орлов и заместитель председателя Центральной ревизионной комиссии С. В. Демидов. Затем начались прения по докладу. 26 ноября съезд продолжит работу. (ТАСС).

ПОДГОТОВКА К ВЕСНЕ РЕМОНТНИКИ ДЕРЖАТ ЭКЗАМЕН

Ремонтная страда в мастерских колхозов, совхозов, объединений и отделений «Сельхозтехники» в полном разгаре. Во многих хозяйствах горячо поддерживают инициативу механизаторов Чувашской АССР и Курской области, призвавших своевременно и с высоким качеством подготовить сельскохозяйственную технику к полевым работам 1976 года.

Механизаторская бригада В. Г. Лебака из Казанского отделения совхоза «Комсомолец» своевременно поставила технику на зимнее хранение и успешно ведет ее ремонт. За первую половину ноября здесь подготовлено 6 зерноуборочных комбайнов, 15 сеялок, 11 плугов, 5 лущильников. К концу открытия XXV съезда партии казаны решения сделать ремонт 32 зерноуборочных комбайнов, 10 сеялок и почвообрабатывающих машин.

Строго по графику готовят технику механизаторы совхоза «Тажный» Бакарского района. В колхозе «Первое мая» Первомайского района за полтора месяца подготовили 14 комбайнов из 35, выполнили задание четвертого квартала по ремонту сеянок и почвообрабатывающих машин. Успешно ведут подготовку техники многие совхозы Томского района.

Но такое положение не везде. По оперативным данным областного управления сельского хозяйства на 24 ноября плановое задание четвертого квартала по ремонту зерноуборочных комбайнов выполнено всего на 35,3 процента. Хотя подготовлено к весне на 69 комбайнов больше, чем к этому времени минувшего года, темпы не обеспечивают выполнения установленных заданий. Пока только три района — Томский, Колпаевский и Первомайский — выполнили более половины планового задания.

Срывается квартальное задание по ремонту комбайнов в хозяйствах Зырянского, Кожвинковского, Чанского, Асиновского и некоторых других районов. Зырянцы это задание выполнили лишь на 13, кожевниковцы — на

16, чанцы — на 35 и асиновцы — на 32 процента. Основное ежегодное задание мастерские «Сельхозтехники». И в этом году Новиковское отделение «Сельхозтехники» отремонтировало всего один комбайн. Причем ремонт идет некачественно. Руководителей же отделения П. С. Доманина и И. В. Иванова это мало волнует. В этом году отделение должно подготовить около 40 зерноуборочных комбайнов. Площадка для их приема не была подготовлена. Комбайны перед ремонтом не моют, в цехе большая скученность машин, грязь, нет графиков ремонта. Комбайны при ремонте не красят. В мастерской слаб организация труда.

Не думают о весне в колхозе «Рассвет» Первомайского района (председатель И. Н. Хорошков, главный инженер В. М. Толкачев). За полтора месяца в хозяйстве отремонтировано два комбайна и три лущильника. Непонятна позиция руководителей хозяйств Чанского района. Чанский район в IV квартале должен отремонтировать 60 комбайнов, в том числе в мастерской «Сельхозтехники» — 35 штук. Мастерская, видимо, справится с заданием. Но совхозы из 25 запланированных машин подготовили всего четыре. Срывается план ремонта тракторов.

Передовые коллективы в этом году взяли обязательство отремонтировать к открытию XXV съезда КПСС все агрегаты по приготовлению витаминной травяной муки. Выполнили обязательство колхозащевы. К 23 ноября все семь агрегатов подготовлены. Близи к завершению ремонта АБМ механизаторы Кривошанского района. Закончили ремонт молчановцы.

Однако низкими темпами ведется ремонт АБМ в хозяйствах Бакарского района. Здесь из 6 агрегатов пока готовы два, а в Первомайском районе — один из шести. Не ремонтируют агрегаты в Кожвинковском, Томском, Паравельском, Каргаскомском районах. В целом по области на 24 но-

ября из 76 агрегатов подготовлены 22. Вышедшей зимой необходимо отремонтировать еще 2,5 тысячи тракторов, 2,120 комбайнов, 1,400 автомобилей, несколько тысяч плугов, лущильников, культиваторов, сеялок и много другой техники. Объем работ большой. Однако в ряде хозяйств не торопятся.

Есть и объективные причины. У шегарских и молчановских механизаторов большие претензии к строительям. Шегарская МСО уже три года строит мастерскую в колхозе им. XXIV съезда КПСС. Сейчас мастерская готова, но в эксплуатацию не сдана: нет крап-балки, а в этом молотом хозяйстве негде ремонтировать технику. Аналогичное положение в колхозе «Обянинский», который полводит Кривошанская ПМК-4. Около пяти лет строится мастерская в совхозе «Молчановский».

До конца IV квартала осталось немногим более сорока. В эти дни инженерной службе колхозов, совхозов, районных объединений и отделений «Сельхозтехники», районных управлений сельского хозяйства необходимо детально разбраться с ходом ремонта машин в каждой бригаде, мастерской, укомплектовать бригады опытными механизаторами, обеспечить запасными частями и материалами, составить графики ликвидации отставания.

Особое внимание необходимо уделить качеству работ. В каждом хозяйстве следует создать комиссию по приемке техники. Возглавлять работу этих комиссий в районе должен инспектор Госсельтехнадзора. Осень и зима этого года особенные. Закачивается девятая пятилетка, всюду идет подготовка к открытию XXV съезда КПСС. Дело чести ремонтников — ознаменовать это историческое событие успехами в труде, своевременно и с высоким качеством подготовить технику к полевым работам 1976 года.

М. КУЛЕШОВ, начальник инспекции Госсельтехнадзора областного управления.

ПРИБЫТИЕ ПАРТИЙНО-ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ДЕЛЕГАЦИИ ЧССР

По приглашению ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР 25 ноября в Москву в официальном дружественном визите прибыла партийно-правительственная делегация Чехословацкой Социалистической Республики во главе с Генеральным секретарем ЦК КПЧ, Президентом ЧССР Густавом Гусаком.

В состав делегации входят член Президиума ЦК КПЧ, Председатель правительства ЧССР Любомир Штроугал, член Президиума ЦК КПЧ, секретарь ЦК Президиума ЦК КПЧ, Первый секретарь ЦК КП Словакии Иозеф Ленарт, член Президиума ЦК КПЧ, Председатель правительства Чешской Социалистической Республики Иозеф Корчак, член Президиума ЦК КПЧ, председатель Государственной плановой комиссии ЧССР Вацлав Гула и другие.

На аэродроме, украшенном государственными флагами ЧССР и СССР, партийными и государственными деятелями Чехословацкой Со-

циалистической Республики встречали Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный, член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Советского Союза А. И. Косыгин, член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС А. П. Кириленко, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, член Политбюро ЦК КПСС, министр обороны СССР Маршал Советского Союза А. А. Гречко, член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь МГК КПСС В. В. Гришин, секретарь ЦК КПСС К. Ф. Катухев.

Встретить делегацию на аэродроме пришли представители трудящихся Москвы. По случаю прибытия высланных гостей был выстроен почетный парад трех вылов Вооруженных Сил — пехоты, летчиков, моряков. В 12 часов самолет совершает посадку. Товарищи Л. И. Брежнев, Н. В. Подгорный, А. Н. Косыгин, А. П. Кириленко, А. А. Громыко, А. А. Гречко,

В. В. Гришин, К. Ф. Катухев сердечно, по-братски приветствуют у трапа самолета товарища Г. Гусака, других партийных и государственных деятелей ЧССР.

Советские и чехословацкие пионеры преподносят дорогим гостям цветы. Национальный почетный караул отдает рапорт главе партийно-правительственной делегации ЧССР Г. Гусаку. Звучат государственные гимны ЧССР и Советского Союза. Товарищи Л. И. Брежнев и Г. Гусак обходят строй почетного караула. Представители трудящихся столицы горячими аплодисментами приветствуют товарища Л. И. Брежнева и Г. Гусака, других руководителей партийных и государственных деятелей ЧССР и Советского Союза. Раздается дружная песня — порыв товарищеский Л. И. Брежнева, Г. Гусака, цветы, советские и чехословацкие флаги, альфы полотноца с приветствиями в честь Коммунистической партии Чехословакии и Коммунистической партии Советского Союза, в честь советско-чехословацкой дружбы.

С аэродрома в сопрово-

дени почетного эскорта мотоциклистов товарищи Г. Гусак, Л. Штроугал вместе с товарищами Л. И. Брежневым, Н. В. Подгорным, А. Н. Косыгиным, другие члены партийно-правительственной делегации ЧССР направляются в автомашинах в резиденцию в Кремле, Улицы и площади столицы, по которым проезжал кортеж автомашин, были украшены государственными флагами двух братских стран, приветственными транспарантами.

Десятки тысяч москвичей вышли на празднично украшенные улицы, чтобы горячо приветствовать партийно-правительственную делегацию ЧССР, выразить свои чувства братской и нерушимой дружбы советского народа с народом Чехословакии. В руках у них — портреты товарищей Л. И. Брежнева, Г. Гусака, цветы, советские и чехословацкие флаги, альфы полотноца с приветствиями в честь Коммунистической партии Чехословакии и Коммунистической партии Советского Союза, в честь советско-чехословацкой дружбы. (ТАСС).

В лесном цехе области и сплавы, и лесорубы

Все ближе финиш пятилетки. О досрочном выполнении обязательств рапортовать лучшие трудовые коллективы. Сегодня мы с полным правом можем сказать, что в шеренге правофланговых идет и наша бригада.

Нелегко был путь с начала пятилетки. Ведь в отличие от лесозаготовителей бригада вела заготовку и прелевку древесины только зимой, а летом — занималась погрузкой круглого леса.

Работая на погрузке леса, бригада ежегодно выполняла социалистические обязательства. Приятно подвести итоги пятилетнего труда. Мы отравили сверх плана свыше 82 тысяч кубометров сибирского леса. Коллектив успешно справился с пятилетним заданием по лесозаготовкам. И здесь пришлось напряженно поработать. Ведь мы все время сначала сплавы, а потом лесозаготовители. Технологично лесоразработкой осваивали, как говорится, на ходу. Очень помогли нам челночный метод и двухменная работа в лесу. Мы досрочно выполнили пятилетнее обязательство. Сверх задания заготовили более 8 тысяч кубометров древесины.

Сейчас снова наступило время ударной работы в лесу. Бригада ведет заготовку леса в счет 10-й пятилетки.

А. САЛЬКОВ, бригадир Васюганского сплавоцеха производственного объединения «Каргасоклес».

Новые имена

Ударными темпами идет вывозка древесины из леса в Ореховском леспромохозе. В октябре зиняк Николай Малахов вышел победителем соревнования водителей. Этот экипаж стал лидером и по итогам ноябрьской двадцатидневки. Только во второй декаде водители Н. Малахов и В. Ревенских вывезли более 450 кубометров леса сверх задания.

Высокий результат у экипажа Николая Зайцева. Шоферы записали на сверхплановый счет во второй декаде ноября почти 500 кубометров.

По примеру чашеве стали работать по одному путе-

вому листу операторы челночного погрузчика Николай Малахов и Григорий Смоляков. В каждой декаде ноября они отгружали 1.000 кубометров леса сверх плана.

Ю. КРАВИЦА, Ореховский леспромохоз.

ОТ ЭКИПАЖА К БРИГАДЕ

Опыт чашинских лесозаготовителей, впервые в объединении «Томлеспром» освоивших вывозку леса, бригадой, нашел распространение на предприятиях Прикамья. Одним из первых создали укрупненные коллективы водителей в Асиновском леспромохозе. Бригады по шесть водителей возглавили опытные шоферы Г. Хлебников и Е. Сучкин.

Результаты организационной перестройки не замедлили сказаться. В октябре бригада Е. Сучкина выполнила план на 134 процента, коллектив под руководством Г. Хлебникова вывез сверх задания около 1.800 кубометров.

Ударно трудятся оба коллектива в ноябре. За первую половину месяца задание пе-

ревыполнено на 1.300 кубометров. В бригаде Г. Хлебникова отличились водители А. Корнунов, М. Гук, Д. Шакрылов, А. Шмарловский, Т. Кусманов.

Опыт чашинцев нашел последователей и в Ингузетском леспромохозе, где недавно также созданы две бригады на вывозке.

Н. ВАЛИГУРА, инженер отдела труда и заработной платы Асиновского леспромохоза.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ: ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ СТИЛЬ РАБОТЫ

«Широкое развитие принципиальной критики и самокритики есть признак политического здоровья партийной организации, правильное понимание ею своего долга перед партией и народом» — таким афоризмом встретил зал кожевниковского Дома культуры делегатов районной партийной конференции. Слова из истинного постановления ЦК КПСС по Тамбовской областной партийной организации вновь напомнили коммунистам района о их ответственности за дальнейшее развитие экономики и культуры, побуждая глубже осмыслить результаты, с которыми пришли кожевниковцы к финишу пятилетки.

Несколько фактов и цифр из отчетного доклада райкома КПСС, с которым выступил первый секретарь райкома партии И. И. Титов.

Руководствуясь решениями XXIV съезда КПСС в области аграрной политики, партийная организация кожевниковского района провела линию на утверждение партийного стиля и методов руководства, накопила значительный опыт в развитии творческой инициативы, повышении боевостности партийных организаций, а также производственных коллективов. Обогащение новыми формами социалистического соревнования сельских труженников за повышение эффективности земледелия и животноводства. За годы пятилетия расширены площади пашни и посеяны зерновые. Головолею крупного рогатого скота возросло на 49 процентов, коров — на 18, свиней — на 1,9 раза. Обеспечен соответствующий рост производства грубых и сочных кормов. Это позволило увеличить среднегодовое производство валовой продукции сельского хозяйства на 19 процентов. Заготовки мяса возросли на 30, молока — на 14, шерсти — на 12 процентов, яиц — на 1,6 раза.

Сопоставив эти показатели с ростом капиталовложения в комплексную механизацию отраслей, химизацию и мелиорацию земель, докладчик отметил, что райком партии не обеспечил единства действий советских, сельскохозяйственных органов, партийных организаций, руководителей и специалистов хозяйства, всех сельских труженников в деле интенсификации производства, более полного использования внутренних резервов и возможностей. Это прежде всего сказалось на такой важной отрасли, как зерновое хозяйство.

Совхозы «Кожевниковский», имени XXI съезда КПСС, откормсовхоз увеличили за пятилетку производство зерна на 20—30 процентов, средняя урожайность зерновых составила 18—23,5 центнера с гектара. А в «Малиновском», «Светлом», «Дубровском», «Заветы Ленина» продуктивность гектара не растет, она даже снизилась. На урожайности зернового поля отрицательное влияние неблагоприятные погодные условия последних лет. Однако в районе немало примеров успешного преодоления этих трудностей. Там, где заботятся о плодородии полей, на прочную основу поставлено семеноводство, а у механизаторов воспитано доброе отношение к земле — она в любой год дает устойчивый урожай. Об этом свидетельствует опыт передовых коллективов — механизированной бригады Героя Социалистического Труда И. Д. Пахомова из совхоза «Белосильный», совхоза «Кожевниковский», имени XXI съезда КПСС, откормсовхоза.

На конференции критиковались хозяйства, которые, готовясь к новому сельскохозяйственному году, не принимают решительных мер для преодоления отставания. В районе много случаев вывозки органических удобрений, очистной семян. Не везде созданы семеноводческие бригады. Не хватает складов, оборудованных для хранения семян.

Кожевниковцы не раз подвергались критике за отставание в использовании и хранении техники. В районе слабая ремонтная база, особенно для восстановления зерновых комбайнов.

С каждым годом острее сказывается нехватка механизаторских кадров. Тем не

менее во многих хозяйствах выныче не выполнили минимального задания по подготовке механизаторских кадров, не в полной мере используются возможности местных профтехучилищ, слабо ведется работа по профориентации школьников.

Эта проблема требует комплексного подхода, одновременного решения хозяйственных и социальных задач. Вот почему с таким большим интересом было встречено выступление директора кожевниковского откормсовхоза И. И. Дули, руководителя колхоза в этом плане хозяйства. Коллектив досрочно выполнил пятилетку, в том числе и по зерну. Своим успехом он обязан механизаторам, две трети которых — специалисты первого и второго классов. Здесь уже несколько лет не знают нехватки кадров, на всех работах обходится собственными силами, в уборку привлекается со стороны только транспорт.

Откормсовхоз создан механизаторами на производственной и быту. За последние годы здесь построены ремонтная мастерская, автогараж, клуб, магазин, телефонная станция, свыше 3,200 квадратных метров жилья. Есть водопровод, все дома газифицированы. Откормсовхоз много строит, и не потому, что ему выделяется больше средств, чем другим хозяйствам. Программа социальности здесь имеет надежный фундамент — интенсивные факторы развития производства. Тут прямая связь.

В районе трудно решаются проблемы молочного животноводства. Не случайно в докладе и выступлениях делегатов основное место занял анализ положения дел именно в этой отрасли. Хорошо обеспеченные кормами многие хозяйства допустили падение продуктивности скота. Причины низкой продуктивности кроются в нарушении технологии, в непропорциональном развитии производственной базы. Много упущений в кормоприготовлении и зооветеринарной работе. Райком партии, райисполком не приняли должных мер по укрупнению коллективов ферм квалифицированными кадрами, повышению ответственности хозяйственных руководителей и специалистов за сохранность и воспроизводство скота.

Рост поголовья требовал перестройки технологии, применения промышленных методов на основе концентрации и углубленной специализации животноводства. В последнее время наметился перелом. Свиноводство сосредоточено в основном в совхозах имени XXII съезда КПСС, создано специализированное объединение мясо-молочных совхозов — фирма «Обская». Строится крупные комплексы по производству молока и выращиванию нетелей в совхозах имени XXI съезда КПСС и имени XXI съезда КПСС.

Как показывает опыт совхоза «Авангард», большой эффект в решении коренных проблем молочной отрасли дает реконструкция существующих ферм с переводом их на промышленную технологию. Благодаря делегаты выступления директора совхоза «Авангард» Н. А. Цалко и начальника комплекса партгруппы В. И. Романовой и убежились: это не отдаленный, а завтрашний день совхозных ферм.

Действительно, с реконструкцией Базойской фермы начался как бы вторая биография совхоза. Благодаря внедрению комплексной механизации, беспривзорового метода технологии одна доярка теперь обслуживает 100 коров. Коллектив фермы уменьшился с 40 человек до 21. Наход от коровы увеличился по сравнению с прошлым годом на 700 килограммов.

Прежде оставивший совхоз выныче имеет возможность досрочно выполнить годовой план по продаже молока государству.

Мы впервые не сталкиваемся с нехваткой доярки, — сказала В. И. Романова. — У них теперь через каждые четыре рабочих дня два выходных. Заработная плата увеличилась примерно на треть, а затраты труда на единицу продукции уменьшились вдвое. И для совхоза большой выигрыш: на ферме больше скота, поклада не только продуктивнее, но и ярче, товарность молока. Ферма дала сотни тонн молока за счет повышенной яркости.

В «Авангард» реконструируется телатник на 560 голов, в будущем году намечено перейти на новую технологию и вторую — Батуринскую молочнотоварную ферму.

Для современного хозяйства в условиях все более полного использования интенсивных факторов важно правильно сочетать текущие задачи с перспективной. Для этого необходимы научно обоснованные рекомендации, тем более когда усиливается межхозяйственные связи. Возрастает роль партийных, советских и хозяйственных органов в пропорциональном развитии экономики района. Эта мысль высказывалась многими выступавшими на примере новых объединений, а также строительных организаций, от которых неоспорительно зависит база земледелия и животноводства, быта и культуры сел. Темпы и качество строительства в районе не отвечают требованиям дня. Райком КПСС, партийные организации строительных подразделений должны точно работать над укреплением этих коллективов, в них мало коммунистов, не внедряются передовые приемы и методы труда.

Сейчас, в преддверии новой пятилетки, главная задача труженников села — сосредоточиться на подготовке к весне, обеспечить высокую продуктивность скота. Возможности для этого есть. Резервы молочных ферм — в повышении товарности молока, разное коров, дифференцированном полноценном кормлении. Совхозы района не хуже других лет обеспечены кормами. Меньше зернофуража, но его недостаток можно в значительной мере восполнить дрожжеванием, запариванием. Многие совхозы даже в Кожевниковском районе выныче не пренебрегают соломой. В рамках полного использования кормов известна роль кормоцехов. Но из тех, что построены, далеко не все действуют. В совхозах «Заветы Ленина», имени XXI съезда КПСС и ряде других по-прежнему недоиспользуется кормоприготовительные, не везде корма взвешиваются.

Все эти недостатки легче устранить в коллективах, возглавляемых партгруппами. Вазойская, Красноярская, Терсалягская фермы отличаются стабильной работой благодаря тому, что здесь сильно влияние коммунистов. По целому району проследить членов партии среди работников животноводства все еще мала. Партийные организации некоторых хозяйств почти не пополняются за счет лучших животноводов.

Не все руководители проявляют интерес к массово-политической, воспитательной работе. Велики потери рабочего времени, распылено внимание, однако эти факторы часто не даются партийной оценке, плохо используется арсенал средств, которыми располагают культурно-просветительные учреждения.

Конференция приняла постановление, в котором наметены пути улучшения деятельности на всех участках хозяйственного и культурно-строительного района.

На конференции выступил председатель облисполкома Н. В. Лукьяненко.

На организационном пленуме Кожевниковского райкома КПСС первым секретарем райкома партии избран И. И. Титов, вторым секретарем — Г. Д. Баев, секретарем — В. П. Ситюков.

Ю. ГРИШАЕВ.

Что мешает строительству кормоцехов

В октябре и ноябре продуктивность молочного стада во многих совхозах и колхозах области снизилась. Объясняется это не только неорганизованным переводом скота на стойловое содержание. Не на всех фермах обеспечено полноценное кормление коров. В этом плане совхозы по области в расчете на условную голову меньше, чем в прошлом. Стоит задача повысить питательные качества кормов, организовать запаривание соломы, смешивать грубые корма с сочными.

На вопросы нашего корреспондента о том, как строятся на фермах кормоцехи, отвечает главный инженер отдела механизации областного управления сельского хозяйства Я. И. ШЛЯХЕР:

— В 1973—1974 годах в области было построено 15 кормоцехов по термомеханической обработке соломы. После такой обработки соломы не только лучше поедаются, повышаются ее питательные качества.

Но в этом году решено было отодать предпочтение кормоцехам по смешиванию грубых и сочных кормов. Они проще в эксплуатации, их строительство обходится в два раза дешевле. Силос и концентраты быстро перемешиваются с измельченными соломой или сеном, тут же подаются скоту.

Пробным стал кормоцех в Лужанском отделе ОПХ имени Б. Н. Сидоренко. Специалисты ОПХ поехали по разным областям, построили опытный образец.

Проект цеха подготовили специалисты конторы «Томсксельхозтехника» при областном объединении «Сельхозтехника». Кормовые измельчители-смесители — наиболее дефицитное оборудование — сделали работу Томского подлинником. Специалисты ОПХ поехали по разным областям, построили опытный образец.

Проект цеха подготовили специалисты конторы «Томсксельхозтехника» при областном объединении «Сельхозтехника». Кормовые измельчители-смесители — наиболее дефицитное оборудование — сделали работу Томского подлинником. Специалисты ОПХ поехали по разным областям, построили опытный образец.

ше время будут, видимо, сданы 44 кормоцеха. Ни одного не построит в Наргаском, Паральском, Тегульдском районах... — Как вы объясните столь неутешительные «прогнозы»? — Надо учитывать, что построить хотя бы полсотни кормоцехов за два-три месяца очень нелегко. Дело новое, тонкого проекта нет, оборудование достать трудно. В такой обстановке неминуемо просчеты. К сожалению, они оказались более существенными, чем мы предполагали.

Сначала планировалось установить в кормоцех по одному смесителю. Сделано их на подлинниковом заводе 100 штук. После испытаний стало ясно, что при большой нагрузке нужно ставить два смесителя. Нехватка этого и другого оборудования является одной из причин невыполнения плана по строительству кормоцехов.

Но есть более существенная сторона. Я уже говорил, что 17 кормоцехов построены. А сколько работает? Единично... Два в Александровском районе, один в Зырянском, один в Кожевниковском. Более того, очень часто оборудование извезено, а цех не строится или уже давно стоит сделанным наполовину.

Некоторые районные специалисты и руководители хозяйства проявляют полную безответственность. Принимались десятки решений по ускорению строительства

кормоцехов, а деловой инициативы не видно. Хуже всех положение в Томском районе, где из 15 цехов готов один, в Лужанове, но и он пока не работает. Директор совхоза «Батуринский» жаловался, что для цеха нет измельчителя. Измельчитель хозяйства нашли. Но два месяца он лежал в соседнем совхозе «Поросинский» и за ним никто не приехал. В конце концов областное управление сельского хозяйства передало измельчитель в Асиновский район.

Непонятна позиция руководителей и специалистов колхозов Первомайского района. В прошлом году здесь не работало два цеха по термомеханической обработке соломы. Ныче запланировано построить 6 цехов по смешиванию кормов, но из этих шести готов пока один.

— Допускаете ли, что не во всех хозяйствах оцепенел энтузиазм кормоцехов? — Не думаю. Многие руководители отказались от запаривания соломы потому, что это неудобно делать в непроизводственных помещениях, случайных емкостях. Например, в Кожевниковском районе. Здесь не было равных ни одного цеха, и солому приготавливали неохотно. А ныче в числе первых стали заводить оборудование для цехов, совхоз «Авангард» построил кормоцех хоспособом.

Хорошо приняты кормоцехи в Бакчарском, Шегарском и Асиновском районах.

Плохо строит в тех хозяйствах, где руководители привыкли работать по старинке (коровы, мол, и сухую солому съедят) или не хотят иметь лишних хлопот. Вот и находится сотни отговорок: нет людей, плохо помогают фермы. А ведь работать в новых кормоцехах могут без особой подготовки те же механизаторы. В совхозе «Петровский» Кривошеинского района, на-

пример, так и поступили: поставили в цех механизаторов по приговору строителям витаминной муки. Что касается шедской помощи, то проверки показали: в тех хозяйствах, где шедом оказали поддержку, они быстро и качественно закончили строительные работы. Упрямить можно лишь коллективы машинно-тракторного завода и завода измерительной аппаратуры, которые и сами не проявляют инициативы, задерживают ввод кормоцехов.

А как помогают хозяйствам областные специалисты? — Проблем при строительстве кормоцехов возникло немало. Например, надо усовершенствовать кормораздатчики для подачи измельченной соломы. Но черт-те как, кто-то привезли специалисты ОПХ имени Б. Н. Сидоренко из Ленинградской области, заводы Томска не согласились вести реконструкцию: слишком сложно. Тогда специалисты областного управления сельского хозяйства решили использовать рекомендации журнала «Техника в сельском хозяйстве». Вместе с специалистами объединения «Сельхозтехника» они подготовили свой вариант реконструкции. Специализированные мастерские областного объединения «Сельхозтехника» получили задание изготовить 50 комплектов усовершенствованных кормораздатчиков.

Вопрос о строительстве кормоцехов несколько раз обсуждался на совете специалистов областного управления сельского хозяйства с участием проектных контор инженеров объединения «Сельхозтехника».

Но не все работают с полной отдачей. В проекте строительства кормоцеха было допущено много погрешностей. В совхозах и колхозах к проекту часто подходили без анализа, поздно замечали недостатки. Но не всегда своевременно вносили поправки в проект и

специалисты конторы «Томсксельхозпроект». Я был в Белгородской области. Там строится более 400 кормоцехов, и все они находятся в ведении «Сельхозтехники». Наме же объединение в монтаже кормоцехов не участвует, и даже в вопросах снабжения их оборудованием проявляет полную неадекватность. Совсем недавно получили совхозы и колхозы накладные транспортеры. До этого приходилось использовать переоборудованные транспортеры от комбайнов (накладная дополнительная работа). С опозданием и в недостаточном количестве завезены кормораздатчики. Не хватает электромагнетронов, метала.

В областном управлении сельского хозяйства кормоцехами занимается больше инженерная группа, а зоотехники и многие другие специалисты в стороне. Часто всем руководителям и специалистам управления не хватает административной требовательности.

— Есть ли возможность пустить кормоцехи в работу к 1 декабря? — Дальше откладывать уже нельзя. Инженерная группа областного управления сельского хозяйства делает все возможное. Выезжая на места, стараемся присутствовать во время пуска кормоцехов, вести техническое руководство. Во многих районах прошли совещания руководителей и специалистов совхозов и колхозов. Созданы специальные группы механизаторов для монтажа кормоцехов, к контролю за технологией приготовления кормов подключены зоотехники. Безусловно, от инициативы руководителей хозяйства во многом будет зависеть успешный ввод кормоцехов. Но важно и то, какое участие примут в этом деле специалисты управлений сельского хозяйства, с какой ответственностью подойдут к кормоцехам районные комитеты партии.

ФОТОРЕПОРТАЖ СО ЗНАКОМ КАЧЕСТВА

В этом году Александровский рыбокомбинат первым среди предприятий Томского рыбопромышленного треста рапортовал о досрочном выполнении пятилетнего плана по всем показателям. За пятилетку предприятие должно было изготовить 12,5 миллиона банок консервов, однако уже к 24 октября выпущено на 57 тысяч больше.

— Головой план думаем выполнить к 5 декабря, — говорит начальник консервного цеха П. Г. Андреев. Все они пользуются большим спросом. Такие консервы, как «Шука в томатном соусе» и «Язь в томатном соусе», удостоены государственного Знака качества. В Государственную аттестационную комиссию отравлена документация на производство Знака качества консервам «Карась с гречневой кашей» и «Мелкий чистик в томатном соусе».

НА СНИМКАХ Н. Лесникова: слева — одна из лучших обжарки цеха Э. Я. Борисова; справа — расфасовывает консервы Э. П. Иост.

Адрес новостей: Томское территориальное управление строительства

Победители

Когда проходила праздничная демонстрация, над колонами завода строительного материала, коллектив которого возглавлял среди промышленных предприятий территориального управления, и управления «Сибэлектромонтаж», добившегося лучших показателей среди субрайонных организаций Минмонтажспецстрой СССР, развевались красные знамена победителей в предостройском социалистическом соревновании.

Ныне в территориальном управлении строительства 33 передовика награждены высокими правительственными наградами, 231 — знаком «Победитель социалистического соревнования» за 1975 года, 93 удостоены звания «Ударник девятой пятилетки». 37 передовиков строительного производства отмечены почетными грамотами территориального управления строительства и обкома профсоюза рабочих строительства и промышленности строительных материалов. Среди них руководитель комплексной бригады СУ-4 треста «Томскспромстрой» А. Я. Ляшенко, электросварщик СУ-3 треста «Томскспром-

Строительный в октябре. Предстоит ввести в эксплуатацию свыше 30 тысяч квадратных метров жилья, мощности завода резиновой обуви, гараж на 200 автомобилей, станцию нейтрализации на заводе математических машин, железнодорожную телефонную станцию и ряд других объектов.

В. НОВОКШОНОВ.

За партой и на площадке

В Томском территориальном управлении строительства в октябре проведут подготовку молодых рабочих. Большинство из них готовит учебный комбинат, выпускающий специалистов разных профессий.

Рабочие учатся, повышают свою квалификацию не только на курсах, но и непосредственно на площадках. Помогают им в этом опытные каменщики, штукатуры, электросварщики, слесари...

Машинист мостового крана завода крупнонапольного домостроения Петр Чащин закончил курсы в 1972 году и с тех пор успешно трудится на производстве. За это время он обучил своей профессии семь новичков, которые и сейчас работают в цехах этого предприятия.

А. ГАРТЬЕ, старший мастер учебного комбината.

М. ПОПОВ, старший диспетчер Томского речного порта.

ПАРТИЙНЫЕ КОНФЕРЕНЦИИ

Состоялись партийные конференции в Чанском и Шегарском районах.

Конференция избрала новые составы райкомов партии и ревизионных комиссий.

— Е. П. Елизаров, секретарем — А. И. Пинусов.

На пленуме Шегарского райкома КПСС первым секретарем избран В. С. Сизов, вторым секретарем — В. К. Кузнецов, секретарем — В. С. Караванцев.

Состоялись партийные конференции в Чанском и Шегарском районах.

Конференция избрала новые составы райкомов партии и ревизионных комиссий.

ТОРГОВЛЯ: ОРГАНИЗАЦИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Ориентиры рабочей программы

Магазин № 10 «Томский» Ленинского районцентра я знаю давно. Знаю и его директора Анастасию Александровну Алтухову. В 1961 году возглавила она коллектив, и с тех пор редкая конференция, собрание работников торговли проходит без того, чтобы его не упомянули как передового.

Послужный список ударного труда коллектива растет. Первый квартал нынешнего года — второе место в областном соревновании. Второй квартал — третье место по области. Третий квартал — получили переходящее Красное знамя областного обкома, первую денежную премию. Коллектив занесен на областную Доску почета. Министерство торговли РСФСР и ЦК профсоюза за успехи во всеобщем общественном смотре использования резервов производства и режима экономии наградили его почетной грамотой.

Магазин выполнил досрочно пятилетний план. Уже подсчитана сверхплановая прибыль — 38 тысяч рублей. Определено, что сверхплановые задания населения будут выполнены на 100 процентов.

Улучшение обслуживания — это связано с доставкой продуктов. В этом магазине, как и в других, не до конца решена транспортная проблема. И все же ежедневно сюда завозится 20 машин товара. Как этого добиваются? Предварительно составляется график завоза, чтобы машина не гонит впустую. Шофер вместе с товаром едет в первую очередь туда, где нужен товар, и его отгружают без проволочек.

Такое знание зависит от делового контакта с базисными и питцевыми предприятиями. Нередко отсюда звонят в магазин и предлагают продукцию. Но чаще справляются о товарах сами работники магазина и бывают хорошо информированы о том, где что можно получить.

Широкий ассортимент продуктов — первое требование хорошего обслуживания покупателей. Их в день бывает около 15 тысяч. В праздничные дни нагрузка возрастает многократно. Например, 6 ноября было продано товаров на 60 тысяч рублей. Разумеется, обслужить множество людей нельзя без прогрессивной формы торговли — самообслуживания. Этот метод здесь закрепили.

Жители микрорайона давно не помнят, чтобы на двери висела табличка «Магазин закрыт на учет». Это не означает, что ревизии не проводятся. Но бываю они в начале недели. Утром же очередная бригада приступает за свои рабочие места. Торговый ритм микрорайона не нарушается.

За долгие годы работы здесь не зарегистрировано ни одного хищения.

Управлять коллективом в 75 человек не просто. Анастасия Александровна это хорошо умеет. Не зря получила высокую награду — орден Трудового Красного Знамени. Директор добилась, чтобы каждый работник создавал, что и его трудом определялась честь коллектива. Но каждый продавец приходит в магазин не только в коллективе. Здесь действительная партийная организация, в ней 7 человек.

Рабочий день окончен. Выходит очередной номер «Коллектив», собирается редколлегия. Заседает местный комитет, обсуждает, кому присудить звание «Лучший по профессии». «Ударник коммунистического труда», «Секретарь в магазине» — отличия советской торговли, девять ударников девяти пятилетки, восемь носят звание «Лучший по профессии», 27 ударников коммунистического труда.

Один раз в неделю — политинформация. Два раза в месяц — занятия в школе коммунистического труда. Убеждает здесь особое внимание. Например, в техникуме общественного питания учатся не только продавцы, но и три грузчики.

В своей рабочей программе Анастасия Александровна назвала заботы об укреплении коллектива последние. Но мне кажется, что им принадлежит главенствующее место. От того, как живет коллектив, каков его микроклимат, зависит и выполнение плана, и культура обслуживания покупателей. В. НОЗДРИН, наш нешт. корр.

ПОД КОНТРОЛЕМ — ЦВЕТ

Многообразная цветовая гамма — человеческий глаз способен различать несколько тысяч оттенков. Цвет не только постоянный спутник человека в повседневной жизни, но и разносторонний «работник» в различных отраслях науки и техники. Точное знание тех или иных его параметров играет важную роль в производственной деятельности людей.

Сейчас на помощь специалистам различных профессий пришел надежный «контролер» цвета в видимой области спектра. 20 ноября Госстандарт утвердил Государственный эталон единичных спектральных коэффициентов пропускания и отражения излучения как прозрачных, так и отражающих тел, созданный научно-исследовательским институтом метрологии имени Д. И. Менделеева в Ленинграде.

Цвет, как чувствительный показатель физических свойств материалов, — раскрывает один из авторов эталона кандидат технических наук Е. Н. Юсцова, — широко используется для контроля технологических процессов, оценки качества

продукции. В настоящее время область применения колориметрии — методов определения и количественного выражения цвета — чрезвычайно широка. Колориметрия незаменима, например, в кино, цветном телевидении, полиграфии, при производстве текстиля, стекла, керамики и других изделий. Такой контроль начинают использовать в медицине, сельском хозяйстве и ряде других областей.

Для определения цвета различных веществ и материалов создана гамма приборов — от простейших визуальных колориметров до спектрофотометров, компьютеров, атласов. Однако до сих пор не было объективного «судьи», который бы устанавливал единую градуировку и методы контроля этих измерительных инструментов. Теперь такую обязанность «взял» на себя новый эталон. Он прежде всего имеет большое практическое значение и окажет неоценимую услугу почти для пятидесяти отраслей народного хозяйства.

(Корр. ТАСС).



В Турне на родину хоккея

С 6 по 20 декабря турне по Канаде совершит вторая сборная СССР по хоккею. В эту поездку наставники команды В. Тихонов и Н. Карпов предлагают взять 23 хоккеиста из числа следующих кандидатов: вратарь Васильев («Динамо», Рига), Криволапов («Спартак», Ленинград), защитники А. Филиппов и Белаялдин («Динамо», Москва), Спиридов («Спартак»), Куликов («Торпедо»), Волчек («ЦСКА»), Торин, Терехин и Крикунов («Крылья Советов»), нападающие Баринев («Спартак»), В. Голыков («Химик»), Деятков («Динамо», Москва), Ренев и Котов («Крылья Советов»), Попов, Кутергин, Лобанов, Александров и Викулов («ЦСКА»), Белоусов («Трактор»), Ковин, Сиворцов и Орлов («Торпедо»).

(Корр. ТАСС).

На борцовском ковре

Два дня в спортзале «Динамо» проходило лично-командное первенство Томска по классической борьбе. Около 80 борцов из пяти коллективов оспаривали звание лучших в личном и командном первенствах. В личном первенстве звание чемпиона 1975 года в своих весовых категориях завоевали: А. Тамне, Н. Демидов (оба ДЮСШ), В. Протасов, П. Юрий (оба «Янтарь»), А. Балабко, В. Антченко, А. Иванов, В. Сухоплоев, В. Цветков (все из пединститута).

Представители пединститута победили в командном зачете, на втором месте — команда университета.

О сильной, хорошо организованной команде пединститута хочется рассказать подробнее. В конце октября, выступая в Гродно во всеобщем турнире педагогических вузов СССР, спортсмены института заняли второе место. А в личном зачете А. Балабков, С. Коноваленко стали чемпионами. Они награждены ценными подарками. С. Мартынов, В. Сухоплоев, В. Цветков заняли тогда третьи призовые места. Успех команды по достоинству разделял естествовед, заведующий кафедрой физвоспитания ТГПИ П. А. Самыгин.

Лучшим борцом города в ближайшее время предстоит участвовать во всеобщих турнирах в Омске и Иркутске.

Б. ВЕСТИГНЕЕВ, главный судья соревнований, мастер спорта СССР.

НИЧЬЮ ДЕЛАЕТ «ТОРПЕДО»

ГОРБИИ, 24 ноября. (ТАСС). В матче чемпионата страны хоккеисты «Торпедо» («Спартак») сыграли вничью — 5:5 (2:0, 2:3, 1:2).

Через десять секунд после начала встречи в воротах Криволапова вспыхнул красный свет — цели достиг бросок горьковчанина Федорова. К концу периода шайба еще раз побывала в воротах гостей (Мишина). Последний бросок Баринев откинул одну шайбу. Но торпедовцы Федотов и Цыганов увидели разрыв. Програвшая 1:4, москвичи усилили натиск, и отлично игравший Шадрин дважды поразил цель.

В заключительной 20-минутке Липини и Шалимов вывели «Спартак» вперед. И только за две минуты до финальной сирены Орлову удалось сравнять счет.

СЕЗОН ОТКРЫТ

Лыжными гонками на первенство областного совета ДСО «Труд» открылся зимний спортивный сезон. На старт вышли более 350 лыжников из 17 команд коллективов физкультуры промышленных предприятий. На дистанции 5 км борьбу за звание чемпионов вели мужчины и юниоры, а на дистанции 3 км — женщины и юниорки.

Хорошую спортивную форму показали серебряные и бронзовые призеры соревнований Н. Хасанов и Ю. Григорьев (электротехнический завод), Л. Рихтер («Томскхимпромстрой») и Л. Неворова («Авангард»), Г. Михайлова и Л. Фомина (манометровый завод).

Уже первые старты зимней спартакиады показали, что многие коллективы физкультуры хорошо подготовили свои сборные команды. Правда, нельзя этого сказать о заводе режущих инструментов, ТЭМЗе, объединении «Сибкабель».

В. СКОБЕЛЬКОВ, председатель спортсовета электротехнического завода.

В командном зачете победителем соревнований по первой группе стала сборная команда электротехнического завода, а по второй группе — команда треста «Томскжилстрой». В личном зачете звание чемпионов соревнований завоевали: среди мужчин — А. Петухов, мастер спорта СССР из команды «Авангард», среди женщин — В. Болдырева (электротехнический завод), среди юниоров — А. Вдовкин («Авангард»), среди юниорок — И. Мешкина (электротехнический завод).

На лыжной базе ДСО «Спартак» состоялись первые соревнования по лыжным гонкам на первенство ДСО «Буревестник». По традиции в соревнованиях участвовали сборные команды факультетов вузов — 45 женщин и 52 мужчин. Программа состязаний включала эстафетный бег.

Первое место среди женских команд занял коллектив теплоэнергетического факультета ТПИ, второе — тоже у студентов ТПИ, только химико-технологического факультета. Третье место в упорной борьбе заняла команда лечебного факультета медицинского института.

Среди мужских команд места распределились следующим образом: на первом месте — команда факультета физического воспитания ТГПИ, на втором — команда геологоразведочного факультета ТПИ и на третьем — команда механического факультета ТИСИ.

В. МАНВЕЙЛЕР, главный судья соревнований.

НА СНИМКЕ: стартует эстафета.

Фото А. Петрова.



СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖО



СФРЮ. Традиционная международная ярмарка в Белграде пользовалась заслуженным успехом у трудящихся и гостей югославской столицы. Две с половиной тысячи издателей из 36 стран мира представили на ней свыше 50 тысяч образцов своей продукции.

Широка и многообразна экспозиция Советского Союза — традиционного участника белградской ярмарки.

НА СНИМКЕ: у стендов с советской литературой.

Фото К. Воробьева, (Фотохроника ТАСС).

Сотрудничество братских стран

ВАРШАВА. Совместная организация по проведению геологических исследований на нефть и газ в Балтийском море в границах континентального шельфа и в территориальных водах ГДР, ПНР и СССР создана вчера на основе межправительственного соглашения подлинного представителями трех стран. Местопребывание этой совместной организации — Гданьск.

Соглашение позволит объединить усилия трех стран в поисках этих видов сырья на море, а также послужит углублению экономического и технического сотрудничества между ними в духе Комплексной программы социалистической экономической интеграции стран СЭВ.

БУДАПЕШТ. Успешно осуществляется специализация и кооперация производства между отдельными министерствами и предприятиями Советского Союза и Венгрии. В нынешнем году стоимостью изделий, выпущенных в рамках взаимной специализации и кооперации, превысит 300 млн. рублей. Это в три раза больше, чем в 1970 году. Главные области сотрудничества двух стран — алюминиевая, автомобильная и машиностроительная промышленности.

ПРАГА. В чехословацкой столице подписан контракт на 1976 год между внешне-торговым объединением ЧССР «Мотонов» и советским «Автоэкспортом». В соответствии с ним в будущем году в Советский Союз из братской страны будут поставляться более полутора миллиона автомобилей «Татра», тысяча авторефрижераторов «Алка», 60 тысяч популярных мотоциклов «Два».

Коллектив завода текстильного машиностроения «Зброевка» в чехословацком городе Всетин поставит в нынешней пятилетке в Советский Союз 10,5 тысячи ткацких станков и вязальных машин. Такие широкие масштабы сотрудничества с советскими партнерами позволяют «Зброевке» выпускать продукцию большими сериями, совершенствовать технологию и качество продукции. Станки и вязальные машины, сделанные на заводе, хорошо зарекомендовали себя в цехах московской фабрики «Красная роза», Дарницкого шелкового комбината в Киеве, на десятках других советских предприятий.

(ТАСС, 25 ноября).

Тезисы коммунистов Колумбии

БОГОТА, 24 ноября. (ТАСС). Колумбийские коммунисты завершают подготовку к своему съезду. Широкое одобрение на состоявшихся партийных собраниях и конференциях получили разработанный Центральным Комитетом Компартии Колумбии документ «Политические тезисы XII съезда».

В документе отмечается, что главная цель революционной борьбы, которую ведут коммунисты Колумбии, — осуществление в стране социалистических преобразований. В этой связи в тезисах высоко оцениваются достижения стран победившего социализма. «В продолжающейся победной шестилетней борьбе», говорится в них, — народы особо отмечают яркий пример и ведущую роль Советского Союза, его Коммунистической партии.

В тезисах подчеркивается важное значение проведения СССР и другими странами социалистического сотрудничества курса на разрыв международной напряженности и мирное сосуществование. Замечательным триумфом этой политики, указывают в документе, явилось Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе.

В тезисах подчеркивается резкой критике подлежат пеннинские руководители. Маюисты, говорится в документе, выступают против единства мирового коммунистического движения, все больше ориентируются на империализм, пытаются использовать разногласия стран в своих гегемонистских целях. Они клеветуют на Советский Союз с тем же ожесточением, что и самые злобные выразители интересов международной реакции. Неисковое руководство склоняется к группам сторонников, которые, выступая с псевдореволюционными лозунгами, вносят раскол в левые силы и причиняют огромный вред коммунистическим партиям. Китай поддерживает правящую в Чили военно-фашистскую хунту.

«Борьба с идеологией маюистов, с их политикой измены делу единства и солидарности коммунистов — долг всех коммунистических партий», — подчеркивается в тезисах.

СУРИНАМ ОБРЕТАЕТ НЕЗАВИСИМОСТЬ

ДЖОРДЖТАУН, 24 ноября. (ТАСС). 25 ноября — важная дата в истории Суринама (Голландской Гвианы), бывшего колониального владения Нидерландов в северо-восточной части Южной Америки. В этот день официально провозглашается независимое суринамское государство с населением 400 тыс. человек.

Провозглашение суверенитета Суринама, являвшегося с 1954 г. автономной частью королевства Нидерландов, — это результат деятельности нынешнего правительства во главе с премьер-министром Хенком Арроном. Придя к власти в владения Нидерландов в 1975 г., это коалиционное правительство назвало нынешний год крайним сроком провозглашения страной независимости. Под давлением движения за независимость, объединившего большинство суринамцев, Голландия была вынуждена предоставить суверенитет своей бывшей колонии.

ПОЛОЖЕНИЕ В ПОРТУГАЛИИ

ЛИССАВОН, 24 ноября. (ТАСС). Э. Ковалев передает:

В последние дни произошла дальнейшая поляризация политических сил в Португалии. Компартия и другие прогрессивные силы требуют отставки 6-го временного правительства или по крайней мере его коренной перестройки, считая, что «сохранение правительства в власти в его нынешнем виде приведет в конечном счете к реставрации фашистских порядков». Народно-демократическая партия, лидеры социалистической партии и некоторые военные деятели, напротив, выступают за дальнейшее пребывание в власти этого правительства.

Выполнение распоряжения Революционного совета о переименовании в командование Лиссабонского военного округа было под давлением левых сил приостановлено, и этот вопрос снова вынесен на обсуждение Революционного совета, который собирается сегодня вечером. Однако, как сообщают газеты консервативного направления, «слова Баску Лоренсу от поста командующего столичным военным округом не является окончательным и может быть пересмотрен».

По всей Португалии проходят манифестации трудящихся, организованные левыми силами, которые выступают за введение в состав временного правительства и других органов государственной власти представителей левых сил. В то же время лидеры Народно-демократической партии требуют от президента республики Кошта Гомеша уступить в пользу правых группировок.

Лидер социалистической партии Мариу Соареш отверг предложение президента Кошта Гомеша о проведении встречи социалистов и коммунистов для обсуждения создавшейся ситуации и выступил с резкими нападениями на компартию.

Командующий оперативным командованием на континенте (Колкон) генерал Отелу Сарайва ди Карвалью, выступая по телевидению, подверг критике отдельные руководители социалистической партии за их безответственные в политическом отношении выступления, осложняющие обстановку в стране. Он предложил лишить их мандатов депутатов учредительного собрания. Отелу Сарайва ди Карвалью осудил позицию 6-го временного правительства, которое, как он сказал, «устроило забастовку». Руководство рабочих комитетов Лиссабона призвало трудящихся приостановить сегодня работу на два часа для обсуждения на собраниях рабочих обстановки в стране. Рабочие комитеты выступают за «создание правительства левых сил, которое будет служить интересам революции», против участия буржуазной народно-демократической партии в правительстве.

Пресс-конференция К. Вальдхайма

ДАМАСК, 24 ноября. (ТАСС). Совершающий поездку по ряду стран Ближнего Востока генеральный секретарь ООН К. Вальдхайм, выступая здесь на пресс-конференции, заявил, что цель его поездки — обмен мнениями с заинтересованными сторонами в поисках путей для возобновления работы женевской мирной конференции по Ближнему Востоку.

К. Вальдхайм назвал свою беседу с президентом Сирийской Арабской Республики Х. Асадом важной и чрезвычайно полезной и добавил, что она касалась всех аспектов проблемы Ближнего Востока. Генеральный секретарь ООН сообщил, что он обменялся мнениями с председателем Исполкома ООН Я. Арафатом по палестинскому вопросу и обстановке на Ближнем Востоке.

К. Вальдхайм опроверг утверждения некоторых западных газет о том, что он якобы выразит точку зрения государственного секретаря США, подчеркивая, что «представляет точку зрения не одного правительства, а различных государств».

ОТПОВЕДЬ ОЩЕПЕНЦУ

ПАРИЖ, 24 ноября. (ТАСС). Сообщая о том, что на Западе был издан очередной клеветнический антисоветский памфлет А. Сахарова, газета «Юманите» характеризует его как действие в духе «холодной войны». Этот памфлет якобы опубликован в журнале «Секрет», издаваемом в Женеве. Этот памфлет, по мнению авторов, является попыткой привлечь внимание общественности к агрессивным намерениям, пишет газета.

«Сахаров», — отмечает «Юманите», — посвящает целую главу своего памфлета войне в Индокитае. Он вклинит тех, кто критикует американскую агрессию во Вьетнаме или боролся против нее, даже те западные правительства, которые не позволили втянуть себя в эту авантюру».

Однако Сахаров не довольствуется тем, что создает о победе народов Индокитая, продолжает газета.

Он берет давить советами — иногда угрожающим тоном — профсоюзам и предпринимателям, левой интеллигенции и правительствам. Так, например, он ругает за классовое сотрудничество и за политику «суровой экономии», причем в таких выражениях, в каких не всегда высказываются даже руководящие деятели капиталистических стран.

Кредо А. Сахарова не вызывает сомнения, констатирует «Юманите». Он — сторонник создания нового союза империалистических сил для того, чтобы оказывать политический и военный нажим на Советский Союз, чтобы помешать народам бороться за свою независимость.

Вот уже поистине «достойный» лауреат Нобелевской премии мира (!) — саркастически резюмирует «Юманите», — характерную «деятельность» этого отщепенца.

Есть такая страница в газете

Просматривая многостраничную газету «За кадры» политтехнологического института, несколько раз выходящая на периодический повторяющийся рубрику «Человек и природа». Эта рубрика вот уже третий год сопровождается отдельными материалами и тематическими полками, посвященными охране природы, рациональному использованию и воспроизводству природных ресурсов. Их готовит общественная редакция, которую возглавляет доцент химико-технологического факультета О. И. Нелесник и корреспондент С. А. Пушницкий.

В Директиве XXIV съезда КПСС поставлена задача всемерно развивать исследования по научным основам использования природных ресурсов. Разумеется, успешно решать эти задачи

возможность без какого-либо ущерба для других дисциплин вооружить 5 — 10 процентов выпускников института глубокими знаниями по охране природы путем обучения по индивидуальным учебным планам. Методический совет поддержал это предложение газеты.

На кафедрах ведутся обширные научные исследования по охране окружающей среды — химиками, физиками, геологами, механиками. Этим работам посвящены содержательные статьи «Сохранить лагерный сад», «Вторая жизнь газа», «Актуальные проблемы современности» и другие.

В корреспонденции «Полезные работы студентов» подробно раскрывается опыт работы секции охраны окружающей среды на химико-технологическом факультете. Газета призывает создать подобные секции на других факультетах.

Редакция оказала действенную помощь организациям озеленения территорий учебных корпусов, общежитий и прилегающих к ним улиц, познакомила с активистами-зеленоцами института Л. К. Поповой, М. В. Вихровой, М. М. Шустовой, В. И. Крауз, Л. М. Бороздиной, подвела критичекие итоги работы по озеленению и благоустройству. Газета не раз выступала

против бескультурья в местах массового отдыха на даче природы. Она периодически сообщает о низинных новинках, публикует фотографии и стихи, прославляющие красоту родного края.

Хочется пожелать общественной редакции «За кадры» новых успехов в печатной пропаганде ленинского отношения к природе. Важно уделять больше внимания работе совета охраны природы, его первичным организациям, секциям, комитетам, активистам, передовым социалистическим соревнованиям по охране природы.

За последние два года газета опубликовала ряд серьезных критических материалов, однако не на все статьи получила официальные ответы. Думается, что ректорат и партийный комитет должны помочь редакции в том, чтобы выступления многотысячной были действеннее, а лица, подвергнутые критике, не просто принимали к сведению замечания, а перестраивали свою работу в соответствии с современными требованиями по усилению охраны природы и улучшению использования природных ресурсов.

И. ПЛАТНИН,
заместитель председателя президиума областного комитета общества охраны природы.



Птенцы в зимнюю стужу

В моей коллекции фотографий есть снимок, сделанный в окрестностях Новосибирска: птица в заснеженном гнезде кормит птенцов. Птенцов много. Действительно, в Сибири такая птица, которая в трескучий сорокаградусный мороз строит гнездо, откладывает яйца и успешно вскармливает голых птенцов. Это кляксы-еловики. Сроки размножения им определяют наличие семян ели, лиственницы, пихты, сосны.

Когда посмотрю на кляксы этой птицы, то может показаться, что они повреждены, как бы вывернуты наизусть и поворачивают (верхняя и нижняя) перекрещиваются. Но для кляксы это очень удобный прием: она легко поднимает чешуйку и достает языком очень питательные семена ели, содержащие до 30 процентов жира. Впрочем, половина семян остается в шишке, которую птица сбрасывает на землю и тем самым помогает прокормиться наземным животным.

Кляксы — обитатель темнохвойной тайги. Он может гнездиться в любое время года и в любом месте, где хороший урожай семян ели. Чаще всего он гнездится в середине зимы, так как в это время много корма.

Гнездо строит самка — на ели, под навесом ветвей и снега, защищая его от ветра и снегопада.

Кладка состоит из четырех, реже трех яиц. По окончании кладки самка съедает не более трех раз в день на 5 — 8 минут. Кормит ее самец, отрывая семена, принесенные в зобу. Таким же способом родители кормят птенцов. Через 13 дней появляются беспомощные птенцы, а температура воздуха в это время может достигать до минус 30 — 35 градусов. Измеряя температуру в гнезде, ученые установили, что она равняется плюс 38,8 по Цельсию.

Первые 4 — 5 дней самка почти не покидает гнездо, корм ей продолжает носить самец. Промежутки между кормлениями в среднем равняются 30 минутам. Когда возраст птенцов достигает 11 дней, самка вместе с самцом начинают летать за кормом. Примерно на 22-й день они покидают гнездо.

Первое время выводок держится в районе гнезда. В конце февраля — начале марта солнце начинает прогревать чешуйку шишки ели отходить, и семена разносятся ветром. Для кляксы наступает малокормный сезон, и они начинают кочевать к северу, где еще можно найти корм.

В. ТЕЛЕГИН,
кандидат биологических наук.

Выпуск сороковой



Удивила яблоня

Необычные зрелище пред- ладил пенсионер С. А. Золоту- стало перед жителями шахтерского города Кызыл-Кия. В середине ноября их зем-

ли сад пенсонер С. А. Золоту- хин снимал в своем саду с одной и той же яблоней вто- рой в этом году урожая.



Когда на исходе лета са- довод-любитель увидел, что лустовая ветка отогнутого апорта переломилась, обра- довался нежным листочкам, и автомашин. В результате этого после уборки почва чрезвычайно уплотнилась. Это, несомненно, снижает плодородность почвы, а следовательно и может привести к их деградации, что хорошо видно в окрестностях Пегу- хова и Меженювки, где ведется бессистемный вы- пас скота.

Не орудия появления но- вых орудий для обработки почвы и ухода за культурами, уже сейчас следует в каждом хозяйстве сократить излишние едки машин по полям, лугам и лесам, органи- зовать выпас скота в соот- ветствии с зоотехническими правилами.

Охрану и эксплуатацию лесов, расположенных на территории ОПХ, ведут два

нако во время летних ливне- вых дождей в пруды смы- вается масса нечистот, веф- терпродуктов и грязи, что вы- водит их из строя. По-види- мому, есть смысл пригласи- тель ихтиологов университета, чтобы провести иссле- дования водоемов с целью их зарыбления. Даже в случае полного промерзания водое- ма есть смысл ввести в нем рыбное хозяйство. Малек карпа стоит 4 копейки. Спу- щенный в водоем весной, он к осени весит уже 500 — 600 граммов.

Следует коснуться и про- блемы обединения животного мира. Террариум и зоопарк, находясь в недалеком прошлом почти все окрестно- сти Томска, резко сократили свою численность в резуль- тате неразумной хозяйствен-

рельности птенцов. Иногда для этого достаточно «рас- секретить» гнездо, спустив в него мушкетера, который есе- ли вспугнет выводок, тот ере- ва в течение 5 — 7 дней, то он полностью погибает.

Обилие красивых мест, где можно набрать грибов и ягод, привлекает сюда массу томичей. Неурядищенное нахождение туристов и отды- хайства ведет к обеднению природных ресурсов. Так, скажем, увеличение некото- рых отдаленных сборов бунетов привело к тому, что уже сейчас более 20 видов декоративных растений ста- ли редкими в зеленой зоне г. Томска. Если срочно не принять меры, то через 5 — 9 лет багрянички, примулы, фиалки, пионы, колокольчи- ка и т. д.

Нужно усилить природо- охранительную просветитель- ную работу, используя для этого самые различные фор- мы.

В этом году большое чис- ло горожан было привлече- но к заготовке веточного корма. Предполагалось, что загото- вка будет вестись в частях леса, отведенных для рас- корчевки. Однако венники ломали где попало, даже в придорожной полосе, при- чем в период опада листьев, когда ценность веточного корма минимальная. В то же время в Томском районе поглотил несомненные сот- ни гектаров сеноскозных угод- ий, где можно вести загото- вку корма даже механизиро- ванным способом.

В газетной статье невоз- можно осветить полностью проблему организации рацио- нального использования охраны и воспроизводства природных ресурсов. Под- робно это будет сделано в разрабатываемом нами пер- спективном плане охраны природы на территории ОПХ. Подобные планы, ва- жнейшие мероприятия кото- рых войдут в народнохозяй- ственный план Томской об- ласти, должны быть разрабо- таны в каждом совхозе и колхозе. Они уже созданы на многих предприятиях стра- ны. Таково веление време- ни.

И. ЛАПТЕВ,
заведующий кафедрой охраны природы ТГУ,
профессор, доктор
В. ЛЯДИН,
сотрудник лаборатория охраны природы НИИ биологии и биофизики при ТГУ, кандидат био- логических наук.

НАУКА НА ОХРАНЕ ПРИРОДЫ ЧТО ТАМ, НА ВЕРШИННЫХ ЗЕМЛЯХ?

лет интенсивно раскорче- ку и расчистку лесных мас- сивов для увеличения посе- вных площадей. При объе- динении мелких полей в бал- ках и оврагах уничтожаются лент- лы лесов, которые выпол- няют роль поглотителей на- грузки. В связи с изрезан- ностью рельефа это способ- ствует возникновению вод- ной эрозии почвы. Эрозия в той или иной степени под- вержено до 10 процентов па- хотных земель.

Поэтому очень важна пра- вильная планировка полей, долей, межей, водоемов и участков лесов. Вероятно, следует вновь обеслеть рас- паханые лощины. Создан- ные лесные полосы предот- вратят эрозию почвы, обе- спечат увеличение пернатого населения, истребляющего вредителей леса и сельско- хозяйственных культур.

Специального изучения требует вопрос о влиянии уплотнения почвы в процес- се сельскохозяйственного ис- пользования на ее продук- тивность. В первую очередь это относится к пахотным землям. Известно, что по- сле паханой почвы много- кратное по завершении убор- ки прохадат тракторы с сель- скохозяйственными орудиями

хозяйства. Наиболее ценные лесные массивы (государ- ственные лесные дачи, в ос- новном недрачи) находятся в ведении лесничества, а вся остальная площадь лесов принадлежит ОПХ. Нужно сказать, что лесничества рас- полагают довольно значи- тельным штатом людей для ухода за лесом, а ОПХ, у которого лесов больше, име- ет всего одного лесничего. Безусловно, один человек не в силах проводить работу более чем на 20 тысячах гек- таров. Ведь только для отво- да да делая для заготовки дров требуется вырубать ежегодно около 15 тысяч кубометров ле- са. В результате заготовка дров и строительного леса ведется не в деланых, спе- циально отведенных для этого населенных местах. Руко- водителям хозяйства необ- ходимо добиться, чтобы в каждом населенном пункте был лесник, который бы под руководством лесничего осу- ществлял уход за лесом и вел контроль за правильным его использованием.

В ОПХ за последние годы для хозяйственных целей по- строено много водоемов. Од-

ной деятельности человека, в частности, небрежного вве- щения авиацией адохимика- тов. Обеднение ихтиофауны в реке Басандайне и ее при- токах, вследствие загрязне- ния их, привело к исчезнове- нию в этих местах такого ценного зверя, как выдра. В результате браконьерства прекратила свое существова- ние колония бобров на реке Туяюковке.

Земли ОПХ — единствен- ные в Томской области место обитания сурика. Это живот- ное находится под охраной закона, сельскому хозяйству оно не вредит. Обитает здесь и барсук, на которого запре- щена охота даже по лицен- зии. Однако процветающее в районе браконьерство ставит под угрозу существование этих редких и ценных жи- вотных. Раскопка нор, кото- рые создаются многими по- коленими животных и слу- жат им сотней лет, приводит к неминуемой гибели коло- нии.

Одной из мер сохранения животного мира может явиться организация «участ- ков покоя», куда бы доступ людей был закрыт во все сезоны года. Чтобы погубить гнездо птицы, вовсе не по- зательно забрать яйца и пе-

100 ФИРМ — В СОКОЛЬНИКАХ

21 ноября в московском парке «Сокольники» откры- лась международная специ- ализированная выставка «Оборудование, приборы и инструменты, применяемые в геологии, геофизике и картографии» — «Геологораз- ведка-75».

В экспозиции — оборудо- вание для бурения скважин, посевное снаряжение, станки для обработки природных камней, геологические карты, приборы и аппаратура, ис- пользование при геофизиче- ских исследованиях, геодези- ческих и других работах. Свою продукцию здесь де- монстрируют более ста фирм из Австрии, Великобрита-

нии, ГДР, Италии, Канады, Нидерландов, США, Фран- ции, ФРГ, СССР, Швейца- рии, Швеции и Японии.

В рамках научно-техниче- ского симпозиума ученые и специалисты ряда зарубеж- ных фирм выступили перед советскими коллегами с лек- циями и докладами.

Участники выставки, органи- зованной при содействии торгово-промышленной па- латы СССР, приветствовал министр геологии СССР А. В. Сидоренко.
(Корр. ТАСС).

ТЕАТР

26 ноября — спектакль «Сталевары». Начало — в 19 час. 30 мин.

ДВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА

26 ноября — художествен- ный фильм «Любовь земная» — 18.30, 20.30.

КИНО

«РОДИНА» — 9, 13, 15, 17, 19, 21. «Великие голландцы» — 11.

имени М. ГОРЬКОГО
«Афоня» — 9, 10.50, 12.40, 14.30, 15.30, 18.10, 20, 21.50. «Афоня» — 8.40, 10.30, 12.20, 14.10, 16, 17.50, 19.40, 21.30. Зал кинохроники. «Такая мо- лодость», «Выбор цели» — 11.10, 14.25, 16.35, 21.05, 22.10. «Ты, коваший победил» — 18.45. «Марина Мавкеба», «Звезды Африки», «Автогра- фия древней Руси» — 9, 10.05, 12.15, 13.20, 15.30, 17.40, 20.

«ОКТАВЬ»
«Стоянка три часа» — 9, 12, 13.30, 15, 16, 18, 19.30, 21. «Большое космическое путе- шествие» — 10.30. «Афоня» — 8.40, 10.30, 12.40, 15.20, 17, 18.40, 20.20, 22.

имени И. ЧЕРНЫХ
«Минута молчания» — 14. «Без права на ошибку» — 16, 18, 20.

«СИБИРЯК»
Мультиборник № 8 «Мы с Джексом» — 9.20. «Афоня» — 11, 12.40, 14.20, 16, 17.40, 19.20, 21.

«ПИОНЕР»
«Возвращение скрипки» — 9, 10.40, 12.20, 14, 15.40. «Афо- ния» — 17.20, 19.10, 21.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД»
Мультиборник «Лиса и заяц» — 15. «Любовь земная» — 17, 19, 21.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ПОД- ШИПНИКОВОГО ЗАВОДА
«Сокровище серебряного озера» — 17.10, 19, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ «СИБКАБЕЛ»
«Армагеддон» — 15. «Текун- же» — 16.40, 20.

ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ «Вторая истинна» — 15, 17, 19, 21.

«СРЕДА, 26 ноября ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА»
9.00. Новости. 9.10. Ко Дню провозглашения Монгольской Народной Республики. Про- грамма документальных филь-

мов: «Праздник в Монголии» (МНР), 9.50. «Исследования Арктики» — 10.20. М. Твен. «Приключения Тома Сойера». 10.50. «Мамина школа». 11.20. «Наука сегодня». 11.50. Цв. «Веселые старты». 12.35. Цв. «Загадки и отгадки». 12.50. «Расскази о доме своем». 2-я серия. 13.50. Цв. Скрипичные пьесы в исполнении заслужен- ного артиста РСФСР В. Трей- акова. 14.20. Цв. «Свет Зия». Передача 1-я. 14.50. Програм- ма телевизионных короткоме- тражных фильмов 16.20. Цв. Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Динамо» (М). 2-й и 3-й периоды. 17.30. «Вре- мя».

ТОМСК
18.00. «Томску — высокую дис- циплину труда и быта». 18.20. Музыкальный антракт.

МОСКВА
18.25. «Слушайте, на той сто- роне». Художественный фильм. «Мосфильм» — «Монголии» — 1972 г.). 20.00. Новости. 20.15. Цв. «Свет Зия». Пере- дача 1-я. 20.45. Цв. Музыкаль- ная программа «Б в вашем до- ме».

ТОМСК
21.20. Новости. МОСКВА
21.30. «Человек и закон». Ве- дет доктор юридических наук А. А. Безуглов. 22.00. Цв. «Б Павловском парке». Докумен- тальный фильм. 22.30. «Вре- мя» 23.00—00.45. Цв. Кубок УЕФА по футболу. «Динамо» (Дрезден) — «Торпедо» (Мо- сква). Передача из Дрездена. В перерыве — тираж «Спорт- лог».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА ТОМСК
19.30. Фильм — детям. «Маль- чик из спичечной коробки». Художественный фильм. 20.45. Киножурнал «Здоровье» № 30. 20.55—22.15. «Трое суток после бессмертия». Художест- венный фильм. (Кинотеатра им. Довженко, 1963 г.).

РАДИО
СРЕДА, 26 ноября
7.34. Обзор последних извест- ностей 7.40. Играет ансамбль электромузыкальных инстру- ментов. 9.00. По страницам газеты «Красное знамя». 9.10. Играет ансамбль скрипачей Большого театра СССР. 9.30. «Смена». Радиопрограмма для молодежи. Посвящена област- ному слету студенческих строительных отрядов. 19.00. Последние известия. 19.11. «Смена». Повторение утрен- него выпуска.

ТВ

СРЕДА, 26 ноября ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

9.00. Новости. 9.10. Ко Дню провозглашения Монгольской Народной Республики. Про- грамма документальных филь-

Областная филармония со- общает, что в связи с выездом композитора Андрея ПЕТРОВА за границу гастроль переносится на фев- раль. Билеты принимаются в кассах Дворца зрелищ и спорта в течение 10 дней со дня публикации объявления.

Дворец зрелищ и спорта 4, 5, 6, 7, 8, 9 декабря Солные концерты (в двух отделениях)

лауреата премии Ленинского комсомола Узбекистана вокально-инструментального ансамбля

«Я Л Л А»

В программе: песни советских и зарубежных композиторов. В концертах принимают участие:

Лариса КАНДАЛОВА, Фахрул ЗАКИРОВ, Наргис БАЙХАНОВА, Григорий ПУШЕН, Игорь ХАЛНКОВ, Музыкальный руководитель — заслуженный артист УзССР Евгений ШИРЯЕВ. Ужурекориссер — Юрий РОЖКОВ. Начало 4 и 5 декабря — в 20 часов, 6 и 7 декабря — в 16 и 20 часов, 8 и 9 декабря — в 20 часов.

ДЛЯ СВЕДЕНИЯ ДЕЛЕГАТОВ ПЕРВОЙ ТОМСКОЙ ГОРОДСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ ВСЕРОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА ОХРАНЫ ПРИРОДЫ

Конференция состоится 28 ноября в 14 часов в Доме культуры «Сибиряк» (пл. Соляная, 4). Регистрация делегатов и приглашенных производится с 13 часов. Приглашаются руководители предприятий и организаций, представители коллективных членов общества. ОРГКОМИТЕТ.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП 13, пр. им. Фрунзе, 103. ТЕЛЕФОНЫ: приемной — 4-80-20, 4-74-48, отдела партийной жизни — 4-80-52, 4-40-48, отдела пропаганды и учебно-методической работы — 4-33-63, 4-74-48, 4-77-31, отдела иллюстраций — 4-71-59, зав. хозяйством и отдела объявлений — 4-77-82, редактора — 4-74-35, заместителей редактора — 4-77-52, 4-71-35, ответ. секретари — 4-72-34, секретариата — 4-80-93, отдела промышленности — 4-48-78, 4-51-83, 4-35-53, отдела сельского хозяйства — 4-83-65, 4-23-60, отдела науки и культуры — 4-81-61, 4-70-34, отдела дежурного — 2-05-88, общественной информации — 4-73-32, 4-81-22, отдела народного строительства и быта — 4-20-91, областной журналистской организации — 4-20-91.